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Erasmus+-programma  -  Mobiliteit docenten (2)

In de EU is het Erasmus+-programma, waarbij studenten een buitenlandse studie- of 
stage-ervaring kunnen opdoen, een vaste waarde geworden. Studenten die een opleiding 
volgen aan een Vlaamse universiteit of hogeschool kunnen kiezen uit een brede waaier 
aan uitwisselingsprogramma’s om een deel van hun studies of hun stage in een ander 
Europees land te doen.

Daarnaast biedt Erasmus+ ook de mogelijkheid tot docentenmobiliteit aan, voor 
onderwijzend en ander personeel in de onderwijssector. Onderwijsinstellingen van alle 
niveaus kunnen als gastheer optreden, zowel in het lager, secundair, hoger, beroeps- en 
volwassenenonderwijs. De mobiliteit kan de vorm aannemen van een lesopdracht, een 
stage, ‘jobshadowing’ in een onderwijsinstelling of deelname aan een cursus of 
conferentie. De mogelijkheid om een tijdje te gaan lesgeven aan een buitenlandse 
onderwijsinstelling staat ook open voor werknemers van bedrijven of organisaties die 
gevraagd worden om hun kennis over een bepaalde sector, studiegebied of kwestie te 
delen.

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 57 van 16 oktober 2020 gaf de minister 
aan slechts gevalideerde cijfers over docentenmobiliteit te kunnen meedelen tot en met 
de Europese Erasmus+-oproep 2017. In opvolging hiervan heb ik aan de minister de 
volgende vragen.

1. Kan de minister de cijfers vanaf de oproep 2014 tot en met de meest recent 
mogelijke oproep aanleveren van het aantal leden van het Vlaamse onderwijzend 
personeel dat docentenmobiliteit heeft ondernomen via Erasmus+? Graag met 
volgende onderverdeling: 

a) een onderscheid tussen het leerplicht-, hoger, beroeps- en 
volwassenenonderwijs;

b) een onderscheid tussen lesopdrachten, stage-ervaringen, ‘jobshadowing’ en 
opleidingskansen (deelname aan cursus en/of conferentie);

c) indicatie van de gemiddelde duur van de mobiliteit.

2. Hoeveel Vlaamse personeelsleden uit het bedrijfsleven hebben gebruikgemaakt van 
docentenmobiliteit via Erasmus+? Graag de cijfers vanaf 2014, met een 
onderverdeling tussen het leerplicht-, hoger, beroeps- en volwassenenonderwijs.

3. Hoe evalueert de minister deze cijfers en welke conclusies trekt hij eruit?



4. Kan de minister toelichten op welke manier de coronacrisis de mogelijkheid tot 
docentenmobiliteit voor het Vlaamse (onderwijzend) personeel via Erasmus+ heeft 
geaffecteerd?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMSE MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 993 van 17 september 2021
van ANNABEL TAVERNIER

1. In 2021 kan Epos vzw als het Vlaams E+ Agentschap, voor mobiliteitsprojecten 
(KA1) gevalideerde cijfers meedelen tot en met de Europese Erasmus+ oproep 2018. 
Alle mobiliteitsprojecten van die oproep zijn volledig gecontroleerd, gevalideerd en 
afgerekend.

Latere oproepen werden nog niet gevalideerd en zijn onvolledig.
Op het tijdstip van de vraag zijn de tweejarige projecten van de oproep 2018 in de 
fase van de eindrapportering of eindafrekening. De laatste deadline voor 
mobiliteitsprojecten uit 2018 is 31 juli 2021.

In KA2-projecten voor strategische partnerschappen is er de mogelijkheid voor 
professionaliseringsactiviteiten voorzien via LLT (learning, teaching and training 
activities). Dit type projecten is gecontroleerd, gevalideerd en afgerekend tot en met 
de oproep 2017. Tweejarige projecten van de oproep 2017 zijn ook afgewerkt, maar 
de volledige oproep nog niet. 
Als gevolg van de Covid-19-pandemie heeft DG EAC ook toegestaan de projectduur 
van lopende projecten te verlengen zodat het project toch nog de beoogde 
doelstellingen kan realiseren, zij het op een later tijdstip. Dat heeft gevolgen voor de 
status van de beschikbare bedragen.

De data in de tabellen (zie bijlage) zijn weergegeven op het hoogste detailniveau dat 
mogelijk is in de Europese databanken. Zo wordt er geen onderscheid gemaakt 
tussen lager en secundair onderwijs, waardoor dat ook niet kan worden 
weergegeven. Epos vzw beschikt enkel over gegevens van personeel, los van de 
functie of rol van het personeelslid in mobiliteitsprojecten. Daarom zijn er in de tabel 
enkel aantallen aangeduid m.b.t. personeelsmobiliteit in het kader van 
onderwijsactiviteiten of stage.

 KA1 behelst alle mobiliteitsprojecten en is niveaugebonden.
o Het lager en secundair onderwijs kan enkel financiering voor mobiliteiten 

aanvragen in schoolonderwijs, met de code KA101. KA101 financiert 
uitsluitend mobiliteiten voor personeel. Er wordt geen onderscheid gemaakt 
tussen lager en secundair onderwijs.

o Beroepsonderwijs- en opleiding kan financiering voor mobiliteiten aanvragen 
in VET, met de codes KA102 en KA116. Het onderscheid verwijst naar 
organisaties zonder of met een charter. Organisaties met een charter hebben 
aantoonbaar bewezen dat ze ervaring hebben in het beheren en uitvoeren van 
dergelijke projecten, en dat het project structureel verankerd is. Dat betekent 
in de praktijk dat hun aanvraag korter is, en niet moet worden beoordeeld 
door een panel externe experten. 

o Organisaties hoger onderwijs kunnen mobiliteiten financieren via KA103 voor 
mobiliteiten binnen Erasmus+ programmalanden en via KA107 voor 
mobiliteiten met Erasmus+ partnerlanden.

o De toegekende en afgerekende bedragen in beroepsonderwijs en -opleiding 
en in hoger onderwijs zijn inclusief de financiering voor lerenden en 
studenten. 



o Organisaties in volwasseneneducatie tot slot kunnen via een aanvraag in 
KA104 financiering voor mobiliteiten bekomen. KA104 financiert uitsluitend 
mobiliteiten voor personeel.

 KA2 financiert strategische partnerschappen, met opnieuw een onderscheid 
tussen de niveaus, maar de niveaus in KA2 verwijzen naar het onderwerp en niet 
naar de aanvrager. Zo kan een universiteit een aanvraag indienen in KA2 
schoolonderwijs wanneer het onderwerp van de aanvraag handelt over 
schoolonderwijs.

2. Onderstaande data betreffende deelnemers uit het bedrijfsleven en komen uit de 
Europese databank waarbij het hoofdkenmerk voor deze selectie het type organisatie 
is, met name KMO’s en grote bedrijven. Enkel cijfers uit afgewerkte en dus 
geverifieerde projecten zijn opgenomen. 
Voorts gaat het enkel over ‘nationale’ organisaties, dus organisaties in België 
gevestigd, die verbonden zijn aan een project dat bij Epos vzw werd ingediend.

Oproep School-
onderwijs

Beroeps-
onderwijs en
-opleiding

Hoger 
onderwijs

Volwassenen-
educatie

2014 2
2015
2016
2017 108
2018
Totaal 108 2 0 0

De betrokken organisaties geven zelf aan wat voor type organisatie ze zijn, en dat 
wordt niet gecontroleerd.
Zo is bij schoolonderwijs de zendende organisatie het Eeckhoutcentrum dat zichzelf 
heeft geïdentificeerd als KMO.
Aanvragers in VET duiden wel een KMO aan waarmee ze samenwerken voor het 
realiseren van personeelsmobiliteiten.

3. Vermits er maar enkele oproepen volledig afgerond zijn is het nog moeilijk om 
tendensen te detecteren of evoluties te voorspellen. 
Het volgende kan men wel al vaststellen:
- Er is nauwelijks deelname uit bedrijfsleven;
- De mogelijkheid is wel goed gekend bij onderwijsorganisaties: de stijging van de 

middelen gaat hand in hand met stijging deelnemers;
- In KA1 is de stijging ook deels te verklaren omdat er ook meer aanvragen via 

consortia worden ingediend. Hierdoor zijn er minder aanvragen maar doen er 
meer organisaties mee, en dan vooral kleinere scholen die in hun eentje de stap 
niet snel zetten.

Zeker is dat voor de oproepen vanaf 2018 die nog dit en volgend jaar mobiliteit 
voorzien hadden de impact van COVD-19 een belangrijke invloed zal hebben op het 
aantal deelnemers.

4. Zoals aangegeven in antwoord 3, heeft de COVID-pandemie zeker een impact gehad 
op dit type van mobiliteit. De definitieve impact zal blijken uit de rapportering over 
de jaren waar de mobiliteit zou plaats hebben, 2019 en 2020. Die rapporten zullen 
echter pas vanaf eind 2022 cijfers en gegevens opleveren.

BIJLAGE

Epos vzw: data over de mobiliteiten door onderwijspersoneel 

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13358

